

课题促发展 成果共分享

——上海市浦东新区福山幼儿园区级重点课题《基于儿童视角开展经典诵读活动的实践与研究》结题

浦东新区福山幼儿园区级重点课题《基于儿童视角开展经典诵读活动的实践与研究》于2021年12月结题。近日,幼儿园开展了线上课题成果展示活动,得到了良好反响。福山幼儿园始终坚持:通过课题的带动,让幼儿感受经典文学作品的韵律美,促进3-6岁幼儿诵读的兴趣、方法、能力等和谐发展,陶冶幼儿的品质和情操,提升教师的专业素养,从而进一步完善幼儿园的特色课程。

(一)基于儿童视角,确立了经典诵读的幼儿发展目标

福山幼儿园在基于儿童视角经典诵读活动的设计与实施过程中,使幼儿学会朗读、背诵、朗诵、吟诵,在诵读中感受文学作品的韵律美、文学美,陶冶自身的品质和情操,整体提升幼儿的诵读素养。

(二)基于儿童视角,确定了经典诵读的内容

福山幼儿园始终遵循基于儿童视角、结合主题活动两大原则,形成了小中大班一系列经典诵读教案并出版了《基于儿童视角经典诵读读本课程》一书。

(三)基于儿童视角,创设了经典诵读的环境

福山幼儿园三个部的厅厅、走廊都有经典诵读的大环境创设。每个班级的阅读角也体现了诵读元素,在角色游戏及个别化学习中,教师创设了表演区,投放各种装扮材料,鼓励幼儿唱唱演演。通过环境的渲染,利用各种途



径,提供幼儿多听多说多感受的机会,使幼儿在耳濡目染中了解经典文化的粗浅知识。

(四)基于儿童视角,开展了不同形式的经典诵读活动

福山幼儿园在不断的集体教学研讨中,总结出三大方法和三大策略,分别为演绎法、游戏法、情景法、激励表扬策略、目标引领策略、互动发展策略。同时抓住各种民俗节日的契机开展幼儿经典诵读大活动,如“浓墨重彩庆华诞,家园携手度重阳”诵读大活动,“祖国妈妈我爱你——十月歌会”和“亲子共乐,福娃迎新大活动”等,幼儿、家长、教师齐参与,共演绎,在感受节日氛围的同时鼓励幼儿乐

于诵读、喜欢诵读。此外,幼儿园还将经典诵读活动与家园共育结合起来,例如组织各种家长沙龙,推荐、分享经典读本和幼儿阅读习惯培养的心得;开展家长进课堂活动,通过各种提问互动,和孩子一起念儿歌、学古诗,精彩纷呈。经典诵读还穿插在幼儿园一日生活中进行,教师利用各种碎片时间、游戏时间、运动时间,提供各种材料,鼓励幼儿自由听赏、诵读。

福山幼儿园始终紧紧围绕“基于儿童视角”这一前提开展课题研究工作,取得了丰硕成果:通过组织不同途径和形式的经典诵读活动,幼儿的经典诵读学习兴趣和能力的提升;教师在日常工作中撰写了大量的教学案例,积累了教学实践经验,专业知识与能力得到提高;幼儿园积极开发探索经典诵读教学活动的教材内容,形成了基于儿童视角经典诵读读本课程,丰富了特色内涵;在课题研究和课程建设过程中得到了家长们的认可和大力支持。今后,福山幼儿园将在进一步整理、推广研究成果的同时申报新的区级课题,进一步夯实幼儿园特色课程的内涵。



嘉定区金鹤学校举行家庭教育市级规划课题开题论证会议

2022年1月17日下午,金鹤学校举行市级家庭教育规划课题《基于家长工作坊初中个性化家庭教育案例的实践研究》开题论证会议。上海市杨浦区教育学院德研员徐群、嘉定区教育学院德研员陆春晖和金鹤学校副校长王春梅,作为专家参与论证。金鹤学校课题组负责人王晓冬以及课题组成员参加会议,会议由校科研主任李永山主持。

王晓冬从“研究背景”“研究意义”“研究目标”“研究内容”“研究步骤”“人员分工”“预期成果”等方面对该课题的开题情况进行了详细的介绍,内容丰富、逻辑清晰,充分体现家庭教育教育的研究意义与价值。

徐群、陆春晖和王春梅等专家围绕开题报告进行了详细的论证,充分肯定了该课题对于新时代教育背景下开展家庭教育个性化问题实践研究的重要性,认为该课题是基于学校家庭教育工作的不断追求,基于学校市级的不断创新,基于家长需求的不断探索,基于学生成长不断的助力,对课题研究给予高度肯定。同时,专家们又从课题的结构框架、核心问题的界定、个性化问题的梳理、理论支持等方面给予了中肯的建议,对课题的进一步深入研究将起到积极指导作用。德育副校长李莎代表学校感谢专家毫无保留的传经送宝,鼓励课题组成员脚踏实地搞好家庭教育研究工作,在学校评为市家庭教育示范校的基础上持续发力,传承创新。

本次市级家庭教育规划课题的顺利开题,标志着学校的家庭教育科研工作更上一个新台阶。接下来,学校将以市级规划课题为引领,以家长学校为依托,基于家长工作坊,扎实开展好初中各年级个性化家庭教育案例的实践与研究,为学校家庭教育品质提升添砖加瓦,为把金鹤学校建设成为老百姓家门口的好学校作出应有的贡献。

嘉定区清水路小学开展一年级学科综合评价活动

2022年的钟声敲响之际,为进一步落实“双减”政策,改进学生的评价方式,更好地促进学生的全面发展,1月5日清水路小学开展了一年级学生学科素养评价活动。

当天,孩子们拿着代表身份的二维码牌欢快地走进教室。闯关前,工作人员和老师们耐心地指导学生佩戴耳机,扫描二维码,登录闯关页面。孩子们在iPad上饶有兴趣地完成语文、数学、英语三门学科形式多样的游戏闯关活动,在轻松愉悦中充分展现自己的学习所得。

“一生一报告”。通过科学合理地分析每一位学生的学习能力和学科素养,有效激发学生的学习兴趣,培养学生良好的学习习惯,为教师改进自身的教学行为提供了依据。



技术赋能 快乐学习 趣味评价



党的十九大报告指出,建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。同时,报告也指出:办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质。

加强党建工作,全面推进依法规范办学

党建工作是学校工作的重要组成部分。2021年,华亭镇成校在积极应对疫情防控工作中发挥党支部的战斗堡

垒和党员的先锋模范作用,动员全体教职工和社区教育志愿者参加镇防控工作。志愿者金德娟被评为嘉定区和上海社区教育最美志愿者(全市共10名)。

学校还全面推进学校依法规范办学。严格执行八项规定、三重一大(预算外资金镇主要领导审批)、政府采购等有关制度。财务检查、审计无突出问题。

丰富市民精神文化生活 激发乡村发展活力

线上举办2021华亭镇第十七届全民终身学习活动季开幕式暨10天读书营系列活动。同时,学校积极发动市民参加以“追寻百年伟迹 传承红色基因”——为

办好社区学校,圆百姓终身学习梦

——上海市嘉定区华亭镇成人中等文化技术学校2021年大事记

主题的2021年上海市市民终身学习数字阅读活动,市民陆月琴获终身学习数字阅读活动先进个人。

根据华亭镇特色,学校结合社区教育助力乡村振兴计划的实施,继续开展人文行走修身学习人文行走系列活动,新增了愚农庄园和上海弓箭农业科技有限公司两个点,其中上海弓箭农业科技有限公司年被列为区老年教育社会学习点。

此外,学校加强对社区教育实验项目的管理和指导,做好社区教育教科研工作。市社区教育实验项目《社区教育立足乡土文明,推动乡土文化传承的实验》顺利结题;开展“学习,让美好在新农村生长”主题

教育活动,培养村民的学习意识和能力,激发乡村发展的内生动力与活力。

发力社区教育,助力养老事业

华亭镇60周岁以上老年人占户籍人口总人数的39.15%,因此社区教育助力养老事业显得尤为重要。2021年,学校着力提升老年教学点办学能力,至今全镇10个村、3个居委会已全部完成了老年人学习点的标准化建设,实现了全覆盖。

学校还通过线上线下教学相结合,丰富了社区教育课程。倡导“在学习中养老”理念,建设相应的老年教育师资队伍,组合能满足老年人多元学习需求的课程,提升老年教育品质。

百年梦想起航 科技强国有我

——2021年上海市浦泾中学科技节活动侧记

的宇宙级魅力课堂、魔方还原挑战赛、科学幻想画创作、“新中国科学家故事”演讲比赛、前沿科技知识竞赛、“我喜爱的科学家”电子小报制作、科学小实验、小探究、Science Fiction、科技英语阅读竞赛等分年级活动。

在科技节活动中,同学们向过去为科技作出贡献的智者致敬,同样也为当代的革新创造自豪。广大同学积极参与

各项活动,仔细观察科学现象,动脑思考科学原理,学习科学知识,观察科学实验,品读科普读物,并记录下科技发现,收获了成功的喜悦。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。让我们以本次科技节活动为契机,走近科学,学习科学,全面提升科学素养,养成爱科学,学科学,用科学的良好习惯,培养独立思考,自主探索的创新精神和创新意识



识,做一个既有科学理念,又有科学实践能力的时代新人,为建设科技强国汇聚磅礴力量,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力!

戮力同心 逐梦前行

——靖海之星教育集团新年谱开篇

日前,浦东新区靖海之星教育集团22所成员校第一次见面会,在靖海之星幼儿园召开。集团由上海市示范性幼儿园——靖海之星幼儿园领衔,22所成员校相约而至。

浦东新区教育局成立靖海之星教育集团,优化了南北地区教育集团设点布局的均衡,使地处郊区的靖海之星幼儿园在集团化办学的平台国际联动、资源共享、抱团前行、追求优质,带动区域学前教育发展、提升办园质量,从而逐渐提升优质园占比,将有助于浦东新区学前教育整体、优质、均衡发展。

靖海之星教育集团理事长、上海市优秀园长丁惠芳介绍说,集团成立后,将

通过首席顾问团专家领衔、智团专家面对面支持、集团成员学校优质资源共享,定期举办多元化的论坛、展示、交流分享会,全面激发成员校办园活力,促进各成员校办园质量更快更好发展。

22所幼儿园的园长就幼儿园后续发展、教师关心的问题一起展开了讨论,在交流互动的过程中,彼此分享经验。不知不觉,在感动中,完成了答疑解惑,丰富了自己的管理经验,园长们对能够加入靖海之星教育集团充满了期待和信心。

丁惠芳园长最后强调:每一所幼儿园都熠熠生辉,在多年的办园历程中积累了丰富的财富,都有自己的特点,信



任和读懂集团内每一所幼儿园是集团的使命,使命需要大家将其化为行动,通过高质量的陪伴来实现,这是一个共同成长的美好过程。

“合抱之木,生于毫末,九层之台,起于垒土”,靖海之星教育集团将不忘初心,立足各园特色,秉承“会关爱 会支持 会成全”的文化理念,继续谱写浦东新区学前教育的华美乐章,为郊区孩子的健康快乐成长、为浦东成为教育强区做出更大的贡献!

第十五届海峡“联合杯”作文大赛决赛 上海赛区圆满落幕

2021年12月20日,由台湾联合报业集团、新民晚报社区版主办、上海优赛文化传播有限公司协办的第十五届海峡“联合杯”作文大赛决赛上海赛区圆满落幕,上海近70余所中小学校进行征文写作活动,近2800名学生参与。经过两周的评比,现已评出小学中高年级组、初中组和高中组的一二三等奖项。并在每个组别产生一名特等奖即首奖。

小学中高年级组的作文命题令学生脑洞大开,图中的三角形、方形和圆形隧道通往未知的世界,参赛者

要帮前方的白球作出选择;初中组的试题是从7种情境角色中选取一项,写出自己的想法和感触;高中组要求参赛者自定游戏角色,根据背景和经历写文章。在规定的时间内,要读文本、图表并构思文章框架下笔成文,这对参赛学生们来说还是有一定的挑战的。但令人欣喜的是这次比赛出现了许多好作品。

本次作文大赛近760名学生喜获一二三等奖。学生的获奖证书在抓紧制作中,将在新学期一开学发放到各个参赛学校。